BÀI 8A: LÀM QUEN VỚI PHẦN MỀM ĐỒ HOẠ 
I. Yêu cầu cần đạt
1. Kiến thức
- Biết được phần mềm đồ hoạ và các công cụ chính của phần mềm đồ hoạ.
- Sử dụng được một số công cụ cơ bản của phần mềm đồ hoạ để tạo sản phẩm đơn giản.
2. Năng lực
- HS biết tự tìm kiếm, chuẩn bị và lựa chọn tài liệu, phương tiện học tập trước giờ học, quá trình tự giác tham gia các và thực hiện các hoạt động học tập cá nhân trong giờ học ở trên lớp,…
-  Khả năng phân công và phối hợp thực hiện nhiệm vụ học tập.
-  HS đưa ra các phương án trả lời cho câu hỏi, bài tập xử lý tình huống, vận dụng kiến thức, kĩ năng của bài học để giải quyết vấn đề thường gặp.
- Sử dụng được các công cụ cơ bản của phần mềm đồ hoạ.
3. Phẩm chất
- Chăm chỉ, hợp tác, có tinh thần làm việc nhóm.
4. Tích hợp GD KNCDS
3.1.CB2a Sử dụng phần mềm đồ họa cơ bản
3.1.CB2b  Chọn được cách thể hiện bản thân thông qua việc tạo ra các nội dung số đơn giản.
II. Đồ dùng dạy học:
Bài giảng điện tử
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của H

	1. Khởi động (3 – 4’)
- GV tổ chức hát bài: Em yêu trường em.
	
- Hát sôi nổi

	- Yêu cầu HS đọc tình huống phần Khởi động – SGK tr.37 và thảo luận theo nhóm 2 HS để cùng nhau tìm hiểu Hoạt động 1: Tạo thiệp chúc mừng bằng phần mềm gì?
Hình 41 là một tấm thiệp chúc mừng sinh nhật. Theo em, có thể sử dụng những loại phần mềm nào sau đây để tạo ra tấm thiệp đó?
A. Phần mềm soạn thảo văn bản.
B. Phần mềm trình chiếu.
C. Phần mềm đồ hoạ.
D. Phần mềm luyện tập chuột.
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Hình 41. Thiệp chúc mừng sinh nhật
- Mời 2 – 3 nhóm đại diện trình bày kết quả. 
	- Thảo luận nhóm và trả lời:
Chọn A, B, C.


	- Tổng hợp kết quả, phân tích cho HS: Phần mềm soạn thảo văn bản và phần mềm trình chiếu cũng có thể tạo ra được tấm thiệp có hình ảnh và lời chúc mừng. Tuy nhiên, sử dụng phần mềm đồ hoạ sẽ tạo được tấm thiệp một cách dễ dàng hơn, nhanh hơn và đẹp hơn.
	- Chú ý lắng nghe.


	- Dẫn dắt vào bài học mới: Ngoài việc soạn thảo văn bản hay tạo bài trình chiếu, máy tính còn giúp em thiết kế biểu tượng, tạo được những tấm thiệp chúc mừng năm mới, chúc mừng sinh nhật, … bằng phần mềm đồ hoạ. Vậy để tìm hiểu về chức năng cũng như cách sử dụng phần mềm đồ hoạ, cô/thầy và lớp mình cùng đến với bài học hôm nay  – Bài 8A: Làm quen với phần mềm đồ hoạ.
	- Lắng nghe, ghi bài

	2. Khám phá (27 -29’)
* Hoạt động 1: Phần mềm đồ hoạ giúp em làm gì? (22 - 23’)

	- Yêu cầu HS đọc nội dung phần 1 SGK tr.37 và trả lời câu hỏi: Phần mềm đồ hoạ giúp em làm gì?

	- Trả lời: 
Em có thể sử dụng phần mềm đồ hoạ để vẽ tranh, thiết kế biểu tượng, thiết kế thiệp chúc mừng.

	- Mời 2 – 3 HS trả lời. 
	- Các HS khác lắng nghe

	- Tổng hợp câu trả lời từ đó đưa ra kết luận: Phần mềm đồ hoạ cung cấp các công cụ và tính năng hỗ trợ việc thiết kế đồ hoạ trên máy tính.
	- Chú ý lắng nghe.


	- Chốt lại kiến thức ở mục Hộp kiến thức và mời 1 HS đứng dậy đọc. 
Phần mềm đồ hoạ cung cấp các công cụ giúp em vẽ hình, chỉnh sửa hình,… để có thể tạo các sản phẩm đồ hoạ.
	- Đọc to và rõ ràng.
- Chú ý, lắng nghe và ghi nhớ.


	* Hoạt động 2: Các công cụ của phần mềm đồ hoạ (5 -6’)

	- Yêu cầu HS đọc phần Hoạt động 2 SGK tr.38, thảo luận theo nhóm 2 – 4 HS và trả lời các câu hỏi:
	- Thảo luận nhóm và trả lời

	1. Em hãy quan sát tấm thiệp ở Hình 41 và chọn phương án đúng để trả lời câu hỏi.
Tấm thiệp gồm những thông tin dạng nào?
A. Dạng chữ và dạng hình ảnh.
B. Dạng chữ và dạng âm thanh.
C. Dạng hình ảnh và dạng âm thanh.
D. Dạng chữ, dạng hình ảnh và dạng âm thanh.
	1. Chọn A.


	2. Để giúp em tạo tấm thiệp thì phần mềm đồ hoạ cần có những công cụ gì?

	2. Để giúp em tạo tấm thiệp thì phần mềm cần có công cụ vẽ hình và công cụ viết chữ.

	- Mời 2 – 3 nhóm trình bày kết quả thảo luận
	- Lắng nghe, nêu ý kiến

	- Nhận xét.
	- Chú ý lắng nghe.

	- Yêu cầu HS thảo luận theo nhóm 2 – 4 HS, quan sát Hình 41 và đọc nội dung phần 2 SGK tr.38 để trả lời các câu hỏi sau:
+ Em hãy chỉ ra các chi tiết có trong tấm thiệp, các chi tiết đó là hình ảnh hay chữ viết? 
+ Những chi tiết đó được tạo ra từ phần mềm đồ hoạ như thế nào?

	- Thảo luận nhóm và trả lời:
+ Các chi tiết có trong tấm thiệp: 
     - Hình ảnh những quả bóng bay.
     - Dòng chữ “Happy Birthday”.
+ Những công cụ được dùng để tạo nên tấm thiệp: 
- Công cụ vẽ hình để vẽ một quả bóng bay.
- Công cụ chọn để chọn quả bóng bay rồi sao chép thành nhiều quả.
-  Công cụ tô màu để tô màu bóng bay.
- Công cụ viết chữ để viết dòng chữ “Happy Birthday”.

	- Mời 2 – 3 nhóm báo cáo kết quả thảo luận. 

	- Các HS khác lắng nghe, nêu ý kiến bổ sung.

	- Tổng hợp kết quả và nhận xét.
	- Chú ý lắng nghe.

	- Chốt lại kiến thức ở mục Hộp kiến thức và mời 1 HS đứng dậy đọc.
Phần mềm đồ hoạ có các công cụ chọn, vẽ hình, viết chữ, tô màu,… giúp em vẽ hình hiệu quả, dễ dàng chỉnh sửa.
	- Đọc to và rõ ràng.
- Chú ý, lắng nghe và ghi nhớ.


	- Nêu câu hỏi củng cố trang 38 SGK:
1. Phần mềm đồ hoạ cho phép em làm gì?
A. Xem ảnh và xem video.
B. Soạn thảo văn bản và tạo bài trình chiếu.
C. Vẽ hình, tô màu và chỉnh sửa hình.
D. Chơi trò chơi.
	- Trả lời:
1. Chọn C.


	2. Em đã từng biết sử dụng phần mềm đồ hoạ nào?
- Mời 2 – 3 HS đại diện trả lời.
- Nhận xét.
	2. (Tham khảo) Em đã từng sử dụng phần mềm Canva.
- Các HS khác nhận xét.
- Chú ý lắng nghe

	* Tích hợp GD KNCDS
- Sử dụng phần mềm đồ hoạ vẽ được các bức tranh đơn giản.


3. Củng cố, dặn dò (2-3’)
- GV nhận xét, tóm tắt lại những nội dung chính của bài học. 
- GV nhận xét, đánh giá sự tham gia của HS trong giờ học, khen ngợi những HS tích cực; nhắc nhở, động viên những HS còn chưa tích cực, nhút nhát.
+ Ôn lại các kiến thức đã học.

image1.png




